 Отчёт о работе первичной профсоюзной организации МБДОУ «Детский сад № 48» за 2019 – 2024гг
На 1 января 2024 года в ДОУ 30 сотрудников являются членами профсоюза, из них одна неработающая пенсионерка и декретница. А это  62%  профсоюзного членства.
В состав ПК входят 5 человек. 
Профсоюзный комитет МБДОУ «Детский сад № 48» в течение года работает по годовому плану городского профсоюзного комитета работников образования, а так же по годовому плану данного учреждения.
Регулярно проходят заседания ПК, где решаются вопросы о выделении денежных средств членам профсоюза, о приёме новых членов в профсоюз.
Коллектив очень работоспособный. Каждый член коллектива знает и добросовестно выполняет свои должностные обязанности – в группах всегда чисто, светло, уютно.
· Ежегодно составляется договор по охране труда.
· Каждые три года обновляется коллективный договор.
· Ежегодно городским профсоюзом организуется учеба по охране труда, после чего выдаются удостоверения.
· За последние два года в члены профсоюза привлечено 5 человек (Шухтаева Т.А., Колпакова О.П., Аликина Н.Ю., Глинченко А.И., Шишова С.Г.)
· Ежегодно выделяются профсоюзные деньги (по 6000 рублей на каждого человека) на оздоровление в санаториях Алтайского края. В нашем учреждении оздоравливаются по 2 человека в год, т.к. членство нашего ДОУ больше 50%.
· ПК ходатайствовал о награждении трёх членов нашей профсоюзной организации грамотой краевой профсоюзной организации.
· Грамотами городской профсоюзной организации были награждены 8 человек.
· Члены нашей профорганизации Кужелева Т.И. и Власова Т.В. внесены в галерею почета профсоюза за многолетний добросовестный труд. 
· Ежемесячно городским профсоюзом выделяется материальная помощь членам профсоюза, оказавшимся в трудной жизненной ситуации или в затруднительном материальном положении (похороны родственников, лечение, покупка дорогостоящих лекарств, а так же рождение ребёнка и помощь родителям, у которых дети пошли в первый класс или  окончили школу).
· Ежегодно детям членов профсоюза  выделяются бесплатные билеты на посещения  новогодних праздников в ДЮЦЕ с выдачей бесплатных подарков. А так же частично оплачиваются путёвки в летние оздоровительные лагеря и выступления на соревнованиях различных уровней (городские, краевые и т.д.)
· Организовывались льготные выезды в Белокуриху, Горный Алтай, Лебединое озеро,  на празднование масленицы в с. Тырышкино,  в Новосибирск: в театр оперы и балета, зоопарк, планетарий, музеи.
· Организовывались коллективные походы в театры г. Барнаула: театр музкомедии, театр драмы, Молодежный театр Алтая, так же постоянно предлагаются льготные детские и взрослые билеты на посещение театров г. Барнаула.
· Ежемесячно предлагаются льготные билеты в бассейн «Обь»
· Ежегодно принимаем самое активное участие в профсоюзных конкурсах и акциях: «Читаем Ушинского», «Новогодний профкарнавал», «Новогодние профпожелания», Радуга профсоюзных талантов», «Поздравление воину» и т.д.  За активное участие в различных конкурсах и акциях  горком профсоюза поощряет членов профсоюза нашего ДОУ различными  подарками, бесплатными билетами в театры  и денежными вознаграждениями.
· Активно участвуем в первомайских демонстрациях, посвящённых сплочению и солидарности работников образования и науки.
· Принимаем участие в «Дне здоровья»
· Ежегодно члены нашего коллектива и их семьи страхуются от клещевого энцефалита.
· Для детей членов профсоюза МБДОУ уже 6 лет подряд проводится профсоюзная ёлка с выдачей бесплатных подарков. Профсоюзный актив принимает самое активное участие в организации и проведении новогодних праздников. Причем каждый член профсоюза тоже получает новогодний подарок. Проведение профсоюзной ёлки стало  традицией в нашем ДОУ.  Так же  в газету «Профсоюзы Алтая» были дважды написаны статьи о проведении новогоднего праздника, что повысило имидж нашего ДОУ.
· Профсоюзные средства тратились на организацию и проведение праздников Нового года, 8  Марта, дня дошкольного работника. На каждый из этих праздников приобретались подарки,  организовывался стол с угощениями.
· Ежегодно организуем в ДОУ профзарядку, витаминизацию.
· И что немаловажно для нашего коллектива – наши сотрудники активно помогают нашим воинам, участникам СВО. За два года 6 раз собирались денежные средства для покупки одежды, квадрокоптеров и другой техники для отправки на фронт. Так же для наших воинов вязали тёплые носки, делали оберёги (куклы - мотанки с молитвой «Живые помощи» внутри); наши дети писали письма, рисовали, делали аппликации. Даже родители наших дошкольников были привлечены к этой акции.
· Принимали участие в Митинге, посвящённом автопробегу «Барнаул – Москва – Волгоград под девизом «За Россию! За победу!»
· Председатель ПК участвует в распределении поощрительного фонда 
  Соблюдались вопросы по охране труда.
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